MINISTERE DE L EDUCATION NATIONALE ET DE LA FORMATION PROFESSIOMMELLE [MEMER) |

BACCALAUREAT PERMANENT L
SERIE : (SVT)
SES5I0ON DECEMBRE 2014
FIN D'ETUDES SECONDAIRES

BIOLOGIE / GEOLOGIE

Conzignes ;. I- e eéféphone est intevdlt dons fes sailes ¥te slignce ert obligataire
3- Me rign devive sur le texte d'pwamen

H_i_r_'tpuu-r;wnpm-uﬂwmﬂrﬂ.s 20 iz gurée et (3} hielires,

BIHDGIE ; 50 PTS
QUESTIONS: (20 pts / 4 pts par bonne réponse]

o Ou'appelle-t-on alléles 7

= Quelles sont les hétérochromosomes du caryotype humain 7
*  Quedles sont les-hormones libérdes par la thyroide 7

» Différencier cellule procaryote de cellule eucarvans,

# En quai consiste le crossing over 7

I i Une avitaminose 6 pts reé
Les vitamines sont des molécules organbques requises en trés faible quantitd, Des doses infimes

suffisent. Blen que nos besoins en vitamines s'avérent medéstes, ces molécules sont absolumeant
essentielles. Des carences peuvent causer des syndromes graves,

QUESTIONS

* Diffarencier les deux {2} grandes types de vitamines,

= Donner trols (3} examples pour chague typa.

® Quelle avitaminose peut résulter d'une alimentation exclusive en iz poli 7

* Quehie vitamine est incorporée aux plgments visuels?  En donner deux {2} sources
alimentaires ? OU et par quoil est-elle synthétsée che humain 7

* Quelle avitaminose cause la tendance aux ecchymoses et aux hémorragies internes 7



GEOQLOGIE : 50 PTS

Premiére partie (20 pts/ 5 pts par bonne réponse)
QUESTIONS

s Queltes sontles conseguences de 1a surexploitation des nappes 7

*  Citer les composants de la bigsphére terrestre.

& Quels sont les fassiles gui caraciérisant le secondalre 7

* Préciser, d'aprés vos connaissances, par guel mecan|sme 'atmosphéne va s’ appawvrir en
dicxypine.

- Deuxieme partie (30 pts)

OUESTIONS

» Compléter le schéma ci-dessus en indiquant les differentes couches du giobe, {10 pts)

s CQuelles sont les manifestations internes de Pactivité du globe tarrestre ot dans quelles
couches se produisent-elles ? {10 pis)

o Citer deux (2) couches externes de fa terre en donnant leurs caractéristigues 2 (S pts)

+ Comment se nomme le prodult interne du globe terrestre ? (5 pts)

..."'r{'!l_



MINISTERE DE L'EDUCATION NATIONALE ET DE LA FORMATION PROFESSIONNELLE (MENFP)

BACCALAUREAT DVENSEIGNEMENT GENERAL
SERIES : (SES, SMP, LLA)

AOQUT 2016
EXAMENS DE FIN D'ETUDES SECONDAIRES

; sijekg omezgete s S

Copsignex 13- Lo veéphons est Intardit dons ley waliey I~ M ripn borive sur be owte o etamen
2 Lo silenoe est obligannire Durde de 'darensa '+ 3 heann

BIGLHGIE . 50 POINTS

A - Premiére partie

Théme : PHENOTYPES IDENTIQUES

TEKTE: Lorsque la dominance existe, il peut-tre important, pour un thercheur oo un éleveur, de
pouvoir distingeer un- individu pur [homozygpote pour le: caractére considére d'un hybride
hetérozygote ayant le mame phénatype).

Frobliéme : Des hiblscus rouges-de hgnée pure [R) sent crolsés avec des plancs purs (b),

Questions ; (20 pts [ 4 pts par bonng répense|

» Deéterminer le génotype des parents et effectuer e croizement.

& Faire le croisement de la Foo Ingerpréter |es résultats, Cuel estle
phinotype en majorité la Fy 7

» Commant mettre on évidence la pureté ?

= poammer le test qul permet de les différencier ?

# Justifler vobre réponse par des croisements.

"B - Deuxiéme partie
westions 1 : (20 Banme réponse

= Distinguer deélétion de substitution,
o  (uelles vitamines retrouve-t-on dans :
I foie de poidsan &t le fait ansichi ?
les cerises, 'ananas et les oranges 7
= el est le caryotype d'un ovule humain ¢
e Distinguer cellules dipleides de cellules haplokdes.
= Aprés avair cibé les bases apobées de PADN, expliguer la notion de mutation génique poncroalie
dans le cas de la drépanosytose.



[ fécant |
calcalre

0 maing

t_ e | calcasire

ATEAERY

Dot 1. Le principe de supsrposithon.

*  Aprés avolr observit les dessing ci-dessus, indiguer fes principes de datition relative les concemant,
[15 pts)

s Duelles sont I'E!.ﬂl'i!."téﬁfﬂql.;lﬁ dela n:rj:'n crétacée terliaire 7 Quelles ont été les conséquences de
catte crise sur Pavenir des animaux et des végetaux T (15 pts)

= Aprés avoir cité les t'll.ﬂermtes.aspf.'::es d’Horinisés, indiquer les conséquences de la bipédie dans
PHominisation. {10 pts)

= Diéfinir : Atmosphére - Gaz a effet de serre. (10 pis]



esti 4 /5 ré
. Quels sont les hétérachromosomes du caryotype humain 7
= Qe réfablit fa caryogamis

' Queelle anomalie du caryotype peut-on observer sur Fimage 7
. Indfqugr deux caracieristiquss d'une personne gui en souffre,
2: ; r
- Distnguer Inversion de substitution. 4
* mu?h:;::;s hormaones libirées par le pancréas 7 Ont-slles une action sur la Hiycdmie 7 Justifiss

. Distinguer ceflules diploides de cellules haploides. Donner un exemple pour chague type.
- s 5e situa b facteur Avdsus 7 Cambien de types en distingue-t-br actusliemeant ? '
- ] Duieef 51
o i 1 & type e plus
- Différencior acromégalle degigantisma,

GEOLOGIE: 50 pts.
PREMIERE PARTIE
La flgnédy humaine

Elle e3t une succession de tous les représentants de Fancétre cammun & Phomme ;

: #1 su chimpanaé jusqu'a |’
actuel, Uhomme st un eucaryote (1, 2 miliards &'années) il appartient au regne animal [pas di chi Lahﬂmm'l
vecuples, ni'paroi dans ses cellibes ) c'est aussl un vertdhre (500 milfions d'-lﬂl'l.é.tﬂl il B2t parteur de mér::; !:H‘ nr
des dodgts : ¢'est un tétrapode (350 MA) I 3 un amios {340 MA} o1 c'est un marmmifere [220 MAJ. 1l est un ;n::rt:a:

Il est caractérisé par des membres & cing dolgts, des ongles plats, un
. ; . UN pauce opposable itres daolgs,
frontaux qui permettent une bonae vision durellef. ate g e o i
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Definir ce qu'est |a ignde humaing.

= Decrire Pdvolution das caractéres des différents représentants de |a lignée humaine

*  Nommer guelgues fossies caractérizant la lignée hurmaine. i

* Enumérer certaines données anatomiques et moleculaires de cette lignée
o halilis et Homo moderne. S
e anru'wer les selences permetiant de retracer 13 lgnée humaine

DEUXIEME PARTIE

QUESTIONS : 25 ps,

*  Les Crises blokegiques permettent &' établic des coupures au niveau des ¢ logig
expligquer comment. (8 pis.) ' SOt es,
X . Ewiu&r.ﬁelu:lmmmntl'iﬂpaﬂ s variations du niveau de |3 mar sur le |i&mnl. {9 pts)
»  Enumerer les consdquences de ces varlations surie plan humanitaise. {8 ps) '

-



MINISTERE DE LEDUCATION NATIONALE ET DE LA FORMATION PROFESSIONNELLE (MENFP)

FILIERE D'ENSEIGNEMENT GENERAL
SERIES : (SES, SMP, LLA)

SESSION ORDINAIRE — JUIN 2016
EXAMENS DE FIN D'ETUDES SECONDAIRES

BIO/GEO
sVT
Cormieres 1- Le ndibphone est interdit dans bes salles 3 N vhes doring sue lo tente f'axdmen
2+ Le sllence st obligataine Duree de V'éprevve 1 3 heures

Bl IE : 50 POINTS
- i io

Théme : GLYCEMIE

Chez une personne an bonne santd, fa glycémbz est remarquablement stable.  Cette constance traduit un
aquilibra eritre la consommation cellulaire de ghicose et l2s différentes farmes de stockage, Un svsteme
de régulation impligeant un organe spécifigue est capable de corrger rapidement, & chague instant, toute
tendance 3 I"augmentation ou 3 la diminution de la glycémie.

s (20 pte /4 bonng 3]

& [lansguels organes est stocke le glucose en excés 7 Sous quetle forme est-il misen reserve 7

& [Quyelle glands contrdle k3 mise en réserve du glecose 7 Mommer ses deux types de celules 7
Priciser leurs secrétions ainsi gue leur effet dans Porganismea

» Distingoer néoglucogenése et ghycogénolyse. Quel organe est e site de ces transformations ¢

# Cuelle est la valeur normale de la glycémie ajeun 7

& Citer dew (2) symptdmes relroweés chez un patient diabérique en hyparglycémie .

¥ M Biolo

TEXTE: Leswitamines sont des composes organiques quiagissent a doses infimes.  Contrairément aux
autres nutriments organigies, elles ne sont pas dégradeées et ne servent pas de source
d'énergle.  5ans vitamines tows les gluckdes, les protéines et les lipides que nous mangeans
serabent inutilisables.



5 £1: 5 bonne

* Cuelles vitamines retrouve-t-on dans
- les gumes a feullles vert foncd 7
~la viandw, la volallle, le faie 7
« le fole de poisson, le jaune d'ceuf, le dait enrichi 7
« les cerises, ["ananas, les oranges ?
] Differencier hémdralopie vespérale de xErophialmie.
- Cuetlas vitamines stimulent 'érythropoibse 7
= CQuel nom donne-1-on au défaul de minéralisation des o5 et des dents
chez Penfant et ches "adulte *

£ Is par ré
s Indiquer deux {2) rales da la thyraxine dans I'organismie.
. C'est-ce qu'une bactérie anagrobie 7 En donner un eremple.
" Huel est le génotype d'un indlvidu atteint du syndrome de Klinefelter?
L] En quod consiste 'immunité acquise passivement 7

. Du'appella-t-on délétion ?

GEOLOGIE; 50 pts.
PREMIERE PARTIE

La nalssance de la terre "

I v & environ 4,56 melliards d'annges, la planéte tarre est néde au sein de Munkers. En e taimpath, & in
_certain endrott du pourtour de la voie lactée, 1| v avait un vaste nuage de gaz et de poussiéres gui
towrbillonrialent. Peu & peu, les poussibres se sont agglomérdes pour former fe soleil, autour duguel
gravitait un disque de poussiares;

Dans ce disque, led powsidres se sont apglomérées aussi o1 ont formé des amas de matitre focheiss s
parfiis entrent en collision, explosent, se fusionnent entre eux ot forment des boules rochewses chatides.
Clest ainsi que se forment les 4 premires planétes du systéme solaire,

5:(25 5 par bonne ré 1]

*  Indiguer le nom de fa galaxie au sein da laguelle est ride la terre.

* Citer les noms des quatre (4] premiares planates dy Lystéme soladre
»  Etablir la différence entre une comibte ot un actdroide.

=  Expliguer la theorie du Bing Bang.

= Definir: blosphire = atmiosphere,

UKl

QUESTIONS ; 25 pts.

*  Faire une analyse critique de la theorle de I'évolution, (8 pis )

» Elaborer un protocole expérimental pour catte question de recherche |« comment peut-on
identifler une reche calcaire sur le tervain o, (9 pts)

#  Exablir fa différence entre I'ére précambrien et I'sre peleozoique. {8 pts.)



MINISTERE DE L'EDUCATION NATIONALE ET DE LA FORMATION PROFESSIONNELLE (MENFP)

FILIERE D'ENSEIGNEMENT GENERAL
SERIES ; (SES, SMP, LLA)

SES5I0N ORDINAIRE — JUIN 2016
EXAMENS DE FIN D'ETUDES SECONDAIRES

MONTAGE BIO/GED
SVT
Consignes : 1- Le téléphone est interdit dans les salles 3- Ne rien écrire sur le texte d’axamen
2- Le silence est obligatoire Durée de Mépreuve ! 3 heures

BIQLOGIE ;: 50 POINTS

A-P = artie

Théme ; MUTATIONS

TEKTE:  Un caractére nouveay peut brusausment paraitee chiz un enfant alors gu'il est inesistant chez
ses parents.  L'etude de Farbre EEnénlogigue ne permet pas non plus de Is réetrauver chey ses
anchires 7

Questions : {20 pt= [ 4 pts par bonne réponse)

* Differencier mutation somatique de mutation germminale:.

* La mutation somatique peut-elle &trg transmise par vode sexuge ?
distifier wotre réponse,

*= Dans quel cas peut-on dire qu'une mutation est chremesomigue 7 En donner un exemple; puis
précicer le phinotype de Mindividu gul en est portear,

* Pourquoi dit-on que Pandmie falciforme est upe mutation Eenigue ponctuelle 7 Sir quella
chaine de I'hémoglobine se sitve cette mutation ?

8- Dau £ partie

Théme 3 ; LES GLANDES

TEXTE: Laglande thyroide est situge dangla pértie antérteurs du cou.  File Fepose sur latrachée. Efe
contient des Amas cellulaires, ces follicules thyreidiens qui refiferment (s thyroglobuling, Les
hormones thyroldiennes accélérent le métabolisme cellulaira en favorisant la consemmation
d'Cz et i production de o sleur,
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uest 1: ts ts pa e

Situer la-glande Thyroide.

Cite les deux (2) hormones produstes par la thyroide,

Qued est Pélément chimigue indispensabte a la formation des hormons thyroidiennes ?
Nammer les petites glandes qui sont placées de part et d'autre de cette giande endocring 7
Ouellé est I'sction de 'hormane gu'elles produisent sur ke suelatte.

5.2 ;{10 Z 2 FATG

Ouel autre nom est donné a la vitaming At

Nommer Fagglutiniie du groupe sanguin B,

Cuand peut-on dire qu'une maladie est autosomale et récessive 7

el nom est donné 4 I'avitaminose By et 3 l'avitaminose C 7

Nammaer les virus gui provequent les maladies suivantes | 2) grippe - -b) sida,

GEOLOGIE: 30 pts,
PREMIERE PARTIE
\'re tertiaire

L'&re tertiaire ou cénotoigue {-65 3 -1,& millipns d'anndes) commence avec la crise du critace-tertigira vers
65 millkons qui veit 1a disparition de 0% des especes vivanies. Au paléocéne et 3 I'Eccime se développent
les mammiféres primitifs aimsi que les atbras et les plantes que nous connalssons maintenant.  Les singes
apparaissent & loligockne, les ancdtres des chevaux et des eléphants au Miocéne ainsi que les
Australopithegoees.

LESTIOMS ({25 iz par b re

s En guoi l'ére guatermalie s8 distingue —t-glle do 1'ére tertiaire.

#  Pourguol dit-on guee les conmalssances.ohe b siucture intefris du plobe terrestre sont basées
sur deg thiones ¢t de Jeducliung ?

e Etablir la différence entre Pére icoioique et Pére Résazoigue.

+ A guele épogue de f'ére teripine appariit 'Homo habilis 7

« Patracer 'histoire de Fpomine jusgu’s 'homa habslis:

DEUNIEME PART!C
Tl -

» (iter quatre (4} regions regroupdes au sein-du damaine Mord d Hait gul sont affectées par
|la phiase laramienne, (8 pts.]

v Expliguer e phénoméne dg ialares haute [Spun

« [Etablirla difierénce enthg Une plangte et une plangte naine 19 pta.)

AE



MINISTERE DE L'EDUCATION NATIONALE ET DE LA FORMATION PROFESSIONNELLE (MENFP)

FILIERE D'ENSEIGNEMENT GENERAL
SERIES : (SES, SMP, LLA)

SESSION ORDINAIRE — JUIN 2016
EXAMENS DE FIN D'ETUDES SECONDAIRES

BIO/GED *W’ﬁ?ﬂﬂﬁﬂ@ o @9
sw u ¥ 0 ﬁj‘u

Consignes ; 1- Lo téléphone estinterdit dany les salies 3 Me rien écrire sur e texte o examen
2- Le sience est obligatoire Durée de I'dpreuve : 3 heures

BIOLOGIE : 50 PDINTS
A - Premiére partie
Théme : UHEREDITE LIEE AL SEXE

TEXTE: Chez 'humain, 'expression hérddité bie au sexe désigne habiusllement des caractéres potis
par le chromosome X. Les peres transmettent les slébes liés au chromosome X3 toutes leurs
filles mais & aucun de leurs fils,  Par contre, les méres peuvent transmettre Jos alléles liés au
seke aussi blen & leurs fils gu'd laqrs filkes,

'

% e L '.-; e
Questions ; (20 pts / 5 pts par bonne réponse)

s Distinguer allosomea d'autosome,

» Dans la myopathie de Duchenne, guel hétérochromosome est impliqué ?

= Pourquod en géngral lés filles sont-elles vectrices ¥

* Quand seraient-elles malades ¥ Ecrire le caryotype & une femme myopathe

* Effectuer le croisement entre un homme sain et une femme vectrice pour la myopathis de
Duchenne. Interpréter fes résuftats. {utiliser Féchiquier de Pu mretk)

B - Deuxigme partie

Théme ; TR

& :  L'ADN, support de Uinformation géndétique, et les protéines sant des molécubes ordonnées

Tente : -Un géne [fragment d"ADN] est definl par sa séquence de nucléotides. Une protéiine est difinjs
par 5a séquence d'acides aminés. Les génes sont arrangés en ordre : de méme que les acides
pminés. Un organisme & qui on a transférd un géne étranger prodult fa proténe gouvernde par
LR gEne.



i 2 r bvoidin OnEe

Peurguoi dit-cn que le code géndtique est universal 7

Expliguer le principe de la fabrication de linsuline bumaine par transganase.

Quelle correspondance existe-t-Il entre un géne et un acide aming ? '

En dehors de Vinsuline existe-t-il des organismes et des substances transgéniques utilisées par
'hemme 7 Enclter deux (2} et mettre en relief le bit de cetie ulilsatian.

Questions 2: (10 pts / 2 pts par bonne réponse]

* Toutes les bactéries sant-elles pathogines 7 Justifier vatre réponse en
utilisant deux |2) exemples a 'appul,

*  Quels sonl &% prolongements du neurone qui ragoivent Finflux nerveux ?

* Définir: érythropoiéline - écosystéme

= Citer deux (2] barribres de défensze naturelie de Forganisme 7

* Quele est Mhormone dont Mhypersécrétion-se traduit par | acromegale 7
Ciuelle glande endocrine la synthitise 7

IE: ts.

Partout & travers le monde, 13 question du réchauflement climatioae fait la wne dang les midias. La température de 13 Terre
augmente, et I'hormme en est le pricgigal responsaben § cause netamment du rejab des B2 3 neffet de serre s fus
températures augmentent el les climats sa dérdglent. Le niveau des pedans augmesite a cause di fa femin des glacos polaires.
Des phenomanes climatioees extrémes i produlsent © sécheressa, templies.,, Las animaux et les wigitaus s fragiligant, tar il
ne Sadaptent pas _[,m:mt A Changements dans s cythes des saisors.  Poir da mombreus paye, la lutte contre |e
réchautfement chmatique de lo planéte et devonua une prioritd.  Ceux qui et signi e Protocale de Kyata an 1999 56 sont
engages & limiter beurs dmissions do-gaz 3 affet de serre. Tast un premier Pt mals I8 raute resta longue.,,., st que dire ge iz
Contérance de Parisen 2015 |

S B

LIESTIHCHMS = ar 1

*  Oue signiifie leggression ; « Réchoutfement climatique » 7 Guel autre nom Peut-on donner & cetle
derniera 7

® Trowve deux (2} Gar & effet de serre d’origine naturefle, dont I'un st i et it 46 ik
temporaire dang 'atmesphéne ; et deux |2) autres 3 effal de seme d'arigine humaing dond Fup e
inexistant a fétal natunel?

¢ Indiquer deux (2] cavses et dews |2} consdquences du changement climatigue 7

* Quefaut-ll faire 3 'échelle plandtaire pour lelter contre le réchauflement efimatique 7

*  Présenter deus (2} mawals comporaments adoptés par certains citoyens haitiens qui contribuane
au réchauffement tlhimatique 7

DEUXIEME PARTIE
QUESTIONS : 25 ots,

=  Expliquer les principes de superpasition et d'identisé paléontaiogique. (8 pts.)
*  [Decriredes conséquences de 1 glaciation guaternaire, (8 pts.)
®  Eapfiquer comment 'atmaiphiére primitive do notre planite s'est-elle constituge. {9 pts )

r_'.'.fi'



MINISTERE DE L'EDUCATION NATIONALE ET DE LA FORMATION PROFESSIONNELLE (MENEP)

BACCALAUREAT D'ENSEIGNEMENT GENERAL
SERIES : (SES, SMP, LLA)

SESSION ORDINAIRE = JUIN 2016
EXAMENS DE FIN D'ETUDES SECONDAIRES

BIO/GED Rol e § SR

SVT

Conslgred | L- Le i#hphane o5t intecdit dans les jalles ¥ Be rien derire sur e texte deanman
2: Lk slanin ait obligataine Dunds de Fépreuve -3 Beuris

Bl IE : 50 POINTS

A - Premiére partig
Theme : MUTATIONS GENIQUE ; La Drépanccytose

TEXTE : Lasicklemie ou drépanocytose est la plus frequente des maladies de 'hémogiobine, Elle touche
des millions d'individus dans le monde (Afrique, Amérique du Sud et Caraibes) et des
populations noires aux USA et en  France Cependant, il existe d'autres types
d'hémogiobinopathles tellas que la thalassémie fréquente en Europe. De nombrouses
recherches ont permis aux scientifiques de comiprendre cetté affection et d'en identifior les
eventuelles causes ainsi que les signes chinigues. '

i o ) d pis par bonne r sB

» (el nom est donné 3 |'apparition brutale d'un neuveau caractére qui devient héréditaire 7
» [istinguer mutation gerigue de mutation somatigue.

= Expliquer pourguol la drépanocytose est causée par une mutation génique ponctuslle.

= Cette mutation est-efle une délétion 7 Justifier votre réponse.

Différencier : transeription de traduction.

L]

B-D i

Théme : CROISEMENT MONOHYBRIDISME : 20 pts / 5 pts par bonne réponse]
TEXTE : Hérédité

Les-dois de 'héredité ont eté énoncées par Gregor Mendel.  Elles nous permittent de
comprendre la transmission des caractéres 3 travers |es ganérations.



L rmpme @ el gasmm i 1 THED SmmaE ;. ﬂ

Problame :

Un cultivateur crodse des graines de haricots jaunes et des graines de haricots verts,

estions 1 : 5 pts par bonne

Faire ke crofsement et interpréter [és résultats deda 1%

sont jaunas

Faire le crolsement de la Fa, , puls interpréter |as résultats.

fuels résultats obtiendrait-il en croisant les graines a phénotype 'dominant avec les graines s
caractére récessif 7 Effectuer les croiserments et interpréter les résultats.

(el nom donne-t-on & ce test de vérification P Quelle est son importance 7

generation Fy si vowtes kes graines de da Fy

Questions 2 ;{10 pts / 2 pts par bonne réponse)

En guoi consiste ia transgénése.

L ]
« Comment appelie-t-on les ufgan_lsmes qui en résultent. En donner deus {2} exemples.
e Ecrire le caryorype d’'un individu atteint : a) du syndromé de Down b) du syndrome de Klinefelter.
s Combien de chromosomes possédent ces individus. Préciser le type de chromosomes affecté dans
chacun de ces syhdromes.
« Citer deux (7] sources de vitamine D.  (uel nom donne-t-on & la déminéralisation du squeletts
chez l'adulie,
GEOLOGIE: 50 pts.
REMI E
TEMTE : 5 darns olre des Vie gt T 5

La mesure du temps au-defd des époques historiques se fait en interprétant les phénoménes enregistres
daris les roches et les fossiles. Pour cela, les Géologues utilisent des outils de datation relative et datation
shsolue. L@ datation relative s‘attachs & dater les événements et structures géologiques bes uns par
rpport aux autres.  Tel ou tel événemant sera plus récent ou plus ancien qu‘un autre.

QUESTIONS ; (25 pts / 5 pts par bonne réponss)

« Différencier : Fossile da facies et fossile stratigraphique.

« Nommer les sciences permettant de retracer 'histoire de fa terre.
s Etablir 1z différence entre discordance et concordance.,

& Définir et caracteriser a crise Cratacé-Tertiaire.

« Définir et tracer une cofonne stratigraphique.

DEUXIEME PARTIE

e  Expliquer ta théorie de Fexpansion de univers. (8 pta.]

« Expliquer, au rogord de ia seience, 'origine possible de Peau sur la terre, (3 pis.)
« Expliguer la méthode de datation par le carbone 14. {8 pts.)
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BIOLOGIE | S0 POINTS
A- PREMIERE PARTIE

Dans certaines maladies héréditaires les chromosames ‘ordinaires OU 3UIDS0MES ne sont pas concemés et lg 23*™ faire
- mérite d'#tre eximing et ses cartes géninbes établiss. Dans le hgnage suivant la transmission du daltontsme, malidia
hérdditalre Hie o sove est mideen reliof

1} Qi asoendant porte ke géne respansable de cotte pathologie ? Ecrive son génstype:

2] Pourguel n'est-if pas ateing 7

3} Pounguad le gargen numdro (1) est-il daltonlen 7

4} Une fiffe numsrs (8] est dalianienne. Ecvire le Efnatype de sas parents, Pourgll est-elle malade 7
5) Nommer deux autres pathologies hérdditaizes lides us hétarochiiomosomes,

!_En plus des barriéres do défense naturelle de Forganisme, de fa:qim_|
des phagocytes, de la Mération de cytokines, dintertérons
un dividu sain 4 la capacie de recannaktre le 5ol du non soi o de

| développer une immunité 3 13 sulte &' expositian aux antighnies. |

1} Préciser Foriging des lymphacytes T et des lymphocyes B,

4] Différencier antigénes d'anticorps.

3) Qw'entend-t-on par immunitd passive 7 En donner un example

A} Nommer deux cellufes considérdes comme phagocytes. Expliquer ls mode d*action duns i Entre elfes

5] Enumerer 4 classes o' immunoglobulines, pais préciser la localisation Tune d'snire sliag dans une sécrétlon de
I'organisme:

= DEUNIEME PARTIE
1) Chedsir deuy {2) vitemines. indiquer deux (2] sources Alimentaires, un rdla el un eifet de CAMBRC. piur chisune
d'alles;
2) Différancier caractéres saxunds primalves de caractéres sexusls secondaires. Préciser pour chaque dexe doax
CAFACtEres sexupls sacondalras
2} Compares ADN &t AQN on tapantcampte de leur nmorphatogis et de feurs bases arotées apparisas,
4] Dans he drépanocytose oif 58 situe ln mutation ? 5 agit Al & une déétion 7 Justifier votre répanse.



GEQLOGIE: 50 POINTS
A-PREMIERE PARTIE
Théme | : Réchaulfement climatique. {10 pts / 2 Pts par bonne réponga)

1) Définisses bes expressions suivantes - Gaz 4 Efetde Serre - Récharffament climatigue

2) La destruction des villes catieres et de petites Bee sont Fune des corsequances des phénomines (ks au changemet
climatigue. lustifier catte phrase,

3) Le déraglement dimatique ast di i ks hauwe de temperature dans Patmosphére. Expligues ce phébemene
4} Le chamgement dapplication des sols af {a de délamastation sont responsables dis quart des émissions de CO, au

nrseau mandkal, Fistifier wvotre réponse.
5] Relates o deglits causes par be déréglement cimatique &a matiers de politique apricole.

Théme |l : Stratigraphie et Paléontplogie (10 Pts|

1§ Définizsez le mat o1 I'expression subvante 7 Sratigraphie - Séquence Lransgrassive

2} Apres avair nomme et indiged les principes de ra.El:ratI.p.rapﬁie. expliquez b3 datation d'un mame fige géologique
dand une rrdme couche strafigraphigue.

3) Différencies un Macrofossile et donner das exemples.

4] Distingues les varités de Microfossiles,

51 Expliguez en cing(5] tignes paurquol @ est important ' studien les fossiles du point de vue géologique.,

B D F

|- Formuber des hypotheses permettant d'expliquer les extinctions massives pénéralistes 3 13 imite Cratscs. Tartiiie,
Le réponse dovra Btre structurde avac ure mtroduction, un développement ot une conclusion,

- Dans son ouvrage intitelé » L'origine des espbees v, Chadas Darwin en 1859 - « Peut-on douter 3 partir da fa lutie

gue chague indvidu doit soutenis polr abtenir sa subsistence, que chaque varistion minime de structure, habitude

ol Instinct, allaptant miguk cat individy aux novelles comditions, asgmeante sa vigueur o1 53 santé 7 Dand & Hette, |l

dodt avoir une melfiaure chance de sunae ; et ceux de e dascendants qul héritent dae la varlation, fut-elle trés
Iégire, ont auss ure meillewne chance o,

- Rechercher dans veos connaissances des argumants venant confirmer fes conceptions Svolutionnistes

meposies par Darwin. La réponse devra Btre structuree, avec une Introduction, un dévelopgement of tme

conchisian

i
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" *gla-._*-" EXAMENS DE FIN D'ETUDES SECONDAIRES Fm
: GEOLOGIE

Conggnes: I- Latéléphone est interdi darns ks salles 3= Me ron dorine sur ke b dexamen

F-Le sibemon #91 nblipataire Durdw de FEprauve | I foungs
GEOLOGIE: 50 prs.
PREMIERE PARTIE (20 Prs]
Théme | { Stra hie ok Pa &
1- Campléter les phrases sulvantes par le ou les mots (5] cun'ue-n‘abhuh
al  Les roches seédimentaires conbienmmt.. .. i pevvent foumie
das renselgnements paléoécologiques at chronolegigues.
by, LUdtiede defe...mi at des coarend compte de modifications de
faunes et de flores au cours des temps géologiglias:
) L o e sont -des  eniceliulaires. pélagigies. 3 rests
carbomatés,
dl L'étude des........... o i e s T S b en péologie ast intérassante & un doihle pomt de

wue stratigraphigue et de faciés.
£+ [htingunr | datation absofue de fa datation refative des moches en géalogie,

Thitsma i ; Ligné 2 n

1+ Rappeler les principales caractéristiques de Févolition de Phomme [genre Hama),
i+ Définisder © Lignée humalne - Phylogenese.

3- Definissez @ Australopithégus = Homme de Meandartal — Homipidés = Hama saphais:

4 Rpoenser fos carsctiristigues qui diffirencie le Chimpanzé de 'homme, tant s b plan anatomigue gus
Bochimigus ou camportemantal,

5 Décrivas fes caractdristiques des Australopithégues

DELXIERE PARTIE : [30 pts f15 Pis par honne réponsa)

1: Ewpliquez comment les métaorites ont permis: de connattre b structure de la Terre: Ea répciise devra dtre
structurée, aved une jitroduction, un développement et une Condusion avee plusleurs paragraphes et les

connEcienrs opigues apororis.

2= Ayec la variaiion itmﬂ:lphffilll.l!' on gaz a !Eﬂ’ut de Serre, le cimat s réchautfe, o1 globalement, s niveauy o 15
mer aira tendance & rmanter an consequence, du fait de la fonte des glaciers et di réchaufement de couches
superficiefles de I'océan. Quant auk estimations quantitatives de ce phénemiéne - do comblen le niveny vat-i
Féalever of @ quelle vitesse — alies sont tris varsbles en fonction des modéles cimatigues ot das h'ﬂ'ﬂﬂll'l'l'_"b!"s
chioisis, Les modéles utilisés restent encore Imparfaits et leors prédictions inesrtainas.

[hopuis longhamps, bes hammes sunsifient los variations du nveae des mers) § 'orgine pour-étudier ot pidvalr
fes mardes dans le but @'alder & & navigation, A parth’ du XVII" shécle, Fobseration devient plus systématioue,
des stations de mesure sont implaivtéas sur le littorsl frangais, et las techniques e perfectionnant. Le promier
mardgraphs mécanigque a8t installe a Brest en 1846 - un apparail munl d'un fiodteur dnnt les déplacements sant
enregistrés sur un raabaa de papler, 5i d'autres techniques sont apparues plus récemement ~ mardgrapties i
pression, & propegation d'ondes - & phopart des stations de mesgres acteefled sont encore dquiptes de
rratigraphes mécanigees,

Apres avodr i ce teste, faltes un resumé d'une dizaing de lignes pour Snemérer bos causes ot las consdquences
de |4 montés du niveau de fa mer, La réponse devia Stre structurde, avee ung introduction, gn dévelopaemant
ot une conclusion avec plugieurs pacagraphes et ley conmacteucs gigues approprids.
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